

ЛОКАЛИЗАЦИЯ МАРКСИЗМА В КИТАЕ: ИСТОРИЯ, ТЕОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ

Бао Синькай

Аспирант, Московский государственный университет им М.В. Ломоносова
waltermitty@126.com

LOCALIZATION OF MARXISM IN CHINA: HISTORY, THEORY AND MODERNITY

Bao Xinkai

Summary. The article is devoted to the history of Marxism development in China, its specifics and modern directions of development. Special attention is paid to the origin, foundations and filling of the theory of Marxism in the country. The peculiarities of the evolutionary formation of Chinese Marxism and the factors determining its new understanding are described. The role of Marxism for the CCP and for ensuring China's progress is also outlined. Special emphasis is made on the factors that ensure the popularity of the theory and its comparative advantages with Western postulates.

Keywords: Marxism, China, communism, party, growth.

Аннотация. Статья посвящена истории развития марксизма в Китае, его специфике и современным направлениям. Отдельное внимание уделено зарождению, основам и наполнению теории марксизма в стране. Описаны особенности эволюционного становления китайского марксизма и факторы, определяющие его новое понимание. Также обозначена роль марксизма для КПК и обеспечения прогресса Китая. Особый акцент сделан на факторах, обеспечивающих популярность теории, и ее сравнительных преимуществах относительно западных постулатов.

Ключевые слова: марксизм, Китай, коммунизм, партия, рост.

В настоящее время политический и экономический прогресс социалистического Китая невозможно отделить от идеологического и теоретического развития, которое отражается и содержится в его собственной разновидности марксистско-ленинского национализма. Сложившаяся в Китае версия марксизма включает в себя черты, сформулированные в «Коммунистическом манифесте», а также черты ленинизма, сталинизма, традиционной китайской мысли и маоизма (т.е. учения и практики примерно с 1949 по 1976 гг.), и поэтому может быть названа китайским марксизмом. В частности, в рамках этой теории объясняется классовая борьба, историческая диалектика и специфика партийного руководства [1].

Председатель КНР Си Цзиньпин отметил, что в XXI веке марксизм демонстрирует новую жизненную силу, и призвал все марксистские политические партии сделать теорию более соответствующей национальным условиям и времени. Также он акцентировал внимание на том, что благодаря упорным поискам и согласованным усилиям марксистских политических партий всех стран марксизм в XXI веке открывает новые горизонты и проявляет все большую жизненную силу.

Марксизм был привнесен в Китай в конце XIX — начале XX века. Исторический материализм предлагает мощные инструменты для теоретизирования современного быстрого технологического развития страны. Марксистская теория развития заняла центральное место в китайском марксизме с момента его зарождения и определяла развитие Китая с 1949 года, когда Коммунистическая партия Китая (КПК) создала Китайскую На-

родную Республику. Сегодня КПК интегрирует основные принципы марксизма с конкретными условиями развития страны и уникальной китайской культурой, адаптирует марксизм к национальным особенностям и времени и неуклонно движется по пути развития социализма с китайской спецификой [2].

Таким образом, изучение развития теории марксизма в Китае, опыт его использования для объединения населения вокруг национальной идеологии, чтобы возродить лучшие традиции китайского управления, а также анализ перспектив и вызовов, с которыми сталкивается эта концепция на сегодняшний день, формирует актуальную научно-практическую задачу, необходимость решения которой и обуславливает выбор темы данной статьи.

Особенности рецепции марксизма в китайской философии детально рассматриваются Бояркиной А.В., Печерицей В.Ф., Медушевским Н.А., Pan, S.Z.; Zhang, C.S.; Kang, L.; Liu, K.; Xiaobing, T.

Исследованию основных черт марксизма в Китае, его связям с историческим материализмом посвящены труды Корягиной Т.О., Саранина Д.С., Ореховского П.А., Вархотова Т.А., Wang, Z.; Fan, M.; Dong, H.; Sun, D.; Li, L.

Высоко оценивая имеющиеся на сегодняшний день наработки, необходимо отметить, что в исследуемой предметной плоскости осталось еще много нерешенных и дискуссионных вопросов, требующих особого внимания. Так, отдельного исследования требует историческая логика китаизации марксизма и особенности

раннего распространения теории в стране. Кроме того, в дополнительном анализе нуждается специфика интеграции основных принципов марксизма с реалиями современного Китая.

Таким образом, цель статьи заключается в изучении истории и особенностей адаптации марксизма к китайскому контексту.

Марксизм — это государственная идеология Китая, часть национальной истории развития страны. Китайский марксизм представляет собой смесь элементов конфуцианства, немецкого марксизма, советского ленинизма и собственного коммунистического опыта Китая [3]. Поскольку Мао Цзэдун (1893–1976) находился у власти дольше, чем любой другой китайский коммунист, словосочетание «китайский марксизм» обычно используется для обозначения эволюционирующей комбинации идей Мао из этих источников. Однако сторонники китайского марксизма были выходцами из различных фракций и, как правило, подчеркивали разнообразные аспекты в своем мышлении. Даже в маоизме отразилось множество умонастроений. Например, в двух наиболее известных эссе Мао «Шицзяньлунь» («О практике») и «Маодуньлунь» («О противоречиях») (1937 г.) много от Ай Сици, автора популярного философского труда «Дачжун чжэсюэ» («Философия для масс») (1934 г.).

Широкое распространение марксизма в Китае стало катализатором возникновения КПК. Марксизм снабдил партию научным мировоззрением и методологией, а также мощными теоретическими инструментами для понимания и формирования мира. КПК была продуктом интеграции марксизма с китайским рабочим движением. Руководствуясь марксистской идеологией, коммунисты победили японцев и националистов и основали Народную Республику в 1949 году. В цели китайских марксистов входило спасение Китая от внешних врагов и укрепление страны за счет модернизации. Соответственно, они выбрали из других систематических теорий те доктрины, которые, как казалось, способствовали достижению этих целей, а затем соединили их с другими теориями, которые иногда были несовместимы.

Основой китайского марксизма, несомненно, была материалистическая концепция истории Маркса, а парадигма классовой борьбы и контроля над производительными силами сформировала мышление многих ранних сторонников этой теории. Однако, столкнувшись с необходимостью ускорить социальные изменения посредством классовой борьбы, а не ждать полного расцвета капитализма, марксисты, такие как Ли Дачжао, начали меньше сосредотачиваться на материализме или детерминизме и больше на волюнтаризме. После смерти Мао движение за «субъективность» в китайском марксизме стремилось сместить акцент с классов или групп на отдельного субъекта как активного агента [4].

На протяжении всей эволюции китайского марксизма политическая борьба играла непосредственную роль в формулировании и обсуждении философских положений. В эпистемологическом сочинении Мао «Шицзяньлунь» четко отражен опыт руководителей партизанского периода, а его теории познания аналогичны «демократии», которую практиковали партизаны: с народом советовались, чтобы узнать его мнение, затем решения принимались из центра, а выработанная политика доводилась до масс через обучение.

КПК, руководствуясь идеями марксизма превратила Китай из «больного человека Восточной Азии» в страну, которая занимает лидирующие позиции в мире по многим показателям. После начала реформ и открытости в конце 1970-х годов китайские коммунисты, соединив догматы марксизма с практическими реалиями реформ и открытости, повели за собой народ, развивая новое начинание — социализм с китайской спецификой, что позволило Китаю стремительно идти в ногу со временем.

Жизнеспособность теории марксизма в Китае заключается в инновациях. С тех пор как марксизм пришел в страну, он не только вызвал фундаментальные преобразования в китайской цивилизации, но и прошел постепенный процесс адаптации к национальным условиям и особенностям. Си Цзиньпин отметил: «История КПК — это процесс постоянного продвижения адаптации марксизма к китайским условиям, постоянного поощрения теоретических инноваций и творчества» [5]. Адаптация марксизма в КНР означает интеграцию основных положений теории с китайской действительностью, впитывание сути передовых идей прошлого и настоящего, Китая и мира, использование системы теоретического дискурса, стиля и манеры построения марксизма с учетом реалий, особенностей и возможностей страны.

Классовая борьба была уместна при Мао, учитывая социальные условия Китая, однако не на современном этапе. Идеологическое послабление, провозглашенное «социализмом с китайской спецификой» при Дэн Сяопине, сработало, потому что к тому времени Китай нуждался, прежде всего, в развитии своей материальной базы. В настоящее время общество в Китае является более обеспеченным и развитым, соответственно и марксизм требует модификации в соответствии с развитием национальной экономики.

По мнению китайских лидеров, сегодня марксизм должен слиться с традиционным конфуцианством и черпать вдохновение в его духе стремления, совершенства, самосовершенствования. Все это сочетается с защитой культурной и цивилизационной уникальности Китая, с представлением о том, что в результате непрерывного развития теории и практики Китай наконец-то сделал социализм как уникально китайским, так и уникально современным.

К 2025 году Си призвал порвать с доминированием концепций, находящихся под влиянием Запада, призывая ученых обобщить национальный опыт в новой теории, которую он назвал «китайской марксистской политической экономией». Финансовый крах 2008 г. убедил многих в том, что у западных экономистов больше нет ответов на кризисы и потрясения. Благодаря партии, новая теория стала основным исследовательским приоритетом для ученых, которые теперь называют ее «социалистической политической экономией с китайской спецификой» (SPECC) [6].

Современный марксизм в Китае укрепляют два фактора. Первый — это богатство и мощь государства, щедрые академические гранты, многочисленные институты для разработки и продвижения страны на мировой арене. Во-вторых, критика электоральной демократии

сегодня выглядит гораздо более обоснованной на фоне разлада либеральной демократии — от Brexit до Трампа и беспокойных популистских правительств в ЕС. Благодаря марксизму Китай является образцом «мирового порядка» в беспокойные времена.

Подводя итоги, отметим, что китайский марксизм — это идеология, которая успешно формирует единый нарратив, объясняющий прошлое, настоящее и будущее Китая. На протяжении своего развития в КНР марксизм эволюционировал и адаптировался к национальному контексту. В новую эпоху китайские коммунисты соединили постулаты марксизма с современными практическими реалиями, это позволило партии и стране добиться революционных успехов во всех сферах и осуществить исторические и фундаментальные преобразования.

ЛИТЕРАТУРА

1. Сун Л., Ли С. Международный опыт и уроки адаптации марксизма в Китае // *Власть*. 2020. Т. 28. № 4. С. 222–226.
2. Yu, Xin; Fu, Yulian Phenomenological Marxism in China // *Educational philosophy and theory*. 2023. Volume 55: Number 8; pp 931–941.
3. Чебунин А.В. Современная философия марксизма в Китае // *Вестник Восточно-Сибирского государственного института культуры*. 2021. № 4 (20). С. 68–89.
4. Бао С. Адаптация марксизма к китайскому контексту на современном этапе // *Социология*. 2022. № 3. С. 334–338.
5. How to localize marxism in China / J. Guo. London: Routledge, 2022. 276 p.
6. Cheng, Enfu Ten Views of Marxism Originating from the Revolution and Development in China and the World // *International critical thought*. 2022. Volume 12: Issue 1; pp 15–34.

© Бао Синькай (waltermitty@126.com)

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»